

# “金玉良缘”，郴州绽放

——第四届中国(湖南)国际矿物宝石博览会华丽开幕

文: 今日女报 / 凤网记者 谭琴 摄影: 李泽芸

5月19日上午,第四届中国(湖南)国际矿物宝石博览会正式在郴州国际会展中心拉开帷幕。本届矿博会将持续5天,来自全球众多国家的顶级宝石在此集结,为世人奉上一场震撼的视觉盛宴。

郴州是“世界级巨量金属堆积区”,是“中国观赏石·矿物晶体之都”、“中国银都”,储藏丰富的有色金属资源,也伴生了丰富的宝石和矿物晶体资源。郴州矿物晶体在国际国内享有盛誉,矿物宝石资源居全国首位,是名副其实的“金玉郴州”和宝石王国,被誉为“金玉良缘”。

矿物晶体是大自然的艺术品,它用亿万年的时间细细打磨、雕刻,只有当环境、温度、元素等多种因素同时具备的条件下,矿物晶体才缓慢地生长、发育。即便矿物的形成相当不易,但是大自然依旧给了我们带来太多馈赠与惊喜。

## 最惊艳: 宝石璀璨 熠熠生辉

矿博会主会场核心展馆设在郴州国际会展中心,同时还设有郴州高新技术产业园区有色金属博物馆、郴州市柿竹园国家矿山公园博物馆、郴州市地质资源博物馆等三大分展馆,规划展览面积13万平方米,近3000个展位。

在所有齐聚郴州,争奇斗艳的世界各国国宝级展品中,来自美国时尚矿物的镇馆之宝,全球最大浮铜标本——24吨自然铜“大地铜心”亮相郴州国际会展中心,与馆内的众多顶级展品一比高下,人气爆棚。

国际收藏名家罗伯特·莱温斯基的藏品——世界顶级碧玺“巴西玫瑰”惊艳亮相。浓艳明亮的红锂电气石在美丽和天然的叶钠长石的围岩上,看上去像极了一朵红色玫瑰长在白色玫瑰上面,红白颜色对比强烈鲜明,颜色罕见、浓郁,娇艳的“巴西玫瑰”以最强烈特别的红色散发着迷人魅力。

被湖南人民称为“芙蓉花”的花状方解石单晶体优雅亮相,“芙蓉花”花形巨大、均匀、完整,酷似一朵盛开的芙蓉,世所罕见、浑然天成。据藏品主人国际收藏家、国际矿物宝石博览会总经理郑建蓉介绍,这是目前世界上最大的花状方解石单晶体之一,2010年在云南发现时,地质工作者历时4个月,用棉被叠至洞顶才将其完好采下,历经艰难将其从几百米的矿井中运到地面。

郑建蓉还为第四届矿博会带来了更多的精品收藏。一枚产自郴州瑶岗仙的车轮矿完好无损、晶体硕大、色泽柔美,十分罕见,完全保持着原石之美。

水磷氯铅矿是最新发现的品种。进驻收藏家展区的水磷氯铅矿标本,由多个天蓝色的单个晶体簇拥而成,远观就好似一朵璀璨绽放的“绣球花”,在所有磷氯铅矿中一枝独秀。

## 最柔情: 女性目光聚焦这里

本届矿博会上这块全球最大的欧泊之一的蓝欧泊产自澳大利亚,它还呈现出蓝欧泊中最为稀少珍贵的碧蓝色。蓝欧泊就以其天然特有的碧蓝色和湖水兰色走进了人们视野,给喧嚣的尘世带来一分难得的宁静和美丽,一石在手,仿佛融入“采菊东篱下,悠然见南山”的那种逍遥神仙般的境界。

外观光润灿烂的欧泊以其美



到各种宝石的色彩与光芒,优雅……都可能集中在一块欧泊石上,呈现出色彩缤纷的不规则图案,仿佛是茫茫宇宙中的星云图。

红宝石是火焰般的炽烈、祖母绿如此低调清新、紫水晶总是神秘得惹人想一探究竟。蓝色是永恒的象征。它以大海般的博大胸怀和永不言弃的精神千百年来一直深受人们的喜爱。关于海蓝宝还有一个美丽的传说:这种奇特的宝石产于海底,是海水之精华,所以航海家用它祈祷海神

保佑航海安全,称其为“福神石”。

而当你见过海蓝宝的浪漫,碧玺的瑰丽,你未必知道宝石经巧匠打磨抛光后有多美。各色宝石呈现出来五彩斑斓的自然生态颜色,极具有收藏欣赏价值,可谓一石在手,天下景观尽收囊中。

在郴州国际会展中心,宝石尤其吸引着女性的目光,仿佛将大自然的美丽奇观浓缩在其中。展会将持续到23号,还等什么?这个周末带上整个家庭,或者约上几个闺蜜来郴州一饱眼福吧!

## 最亲子: 带上宝贝找宝贝

今年的矿博会汇聚了全球众多顶级宝石,很多价值不菲。为确保今年矿博会安全有序,万无一失,郴州除了组建专门安保部,在主会场郴州国际会展中心装置了X光过包机、金属探测门、人脸识别系统、场馆人数统计系统等。所有票证都有防伪识别标志,展会期间,门票是按照日期分类印制,因此妈妈可放心带宝贝出行,无需过多担心安全问题。

在18号下午的预展中,由郴州市教育局统一组织的中小学生科普活动开心结束,接下来的这个周末,广大妈妈也可带上自己的宝贝来郴州观赏宝贝,参与科普教育活动或者互动性的探险活动,在郴州国际会展中心一楼的科普区进行有趣的淘宝活动,同时让宝贝在趣味中学习矿

物宝石的知识。

为突出“开在矿井口的博览会”这一鲜明特点,立足打造一届“体验式、互动式”的博览会,展会期间,还将安排柿竹园矿山公园、飞天山地质公园、东江湖、莽山森林公园、汝城热水温泉等5条科考线路,进行地矿科学实地考察,并开展融知识性、趣味性、挑战性于一体的“真人探险秀——矿山体验寻宝”活动。

在桂阳县宝山国家矿山公园的矿井内,可以看到复原的作业场景、矿工日常作业的工具和器械、出土的矿产资源样本以及丰富神奇的地质奇观等。深入地下300米,在数千年的采矿系统里完成一次无可比拟的穿越之旅与科普之旅。孩子们喜欢这里的惊险刺激,家长们也寓教于乐。

## 最国际:“金玉良缘”的中外友谊

本届矿博会坚持“汇聚全球资源,打造国际品牌,扩大交流合作,弘扬科学文明”的宗旨,以“矿晶产地年”为主题,以世界矿物晶体产地精品矿物为主要展示内容。

魅力矿博需要世界共享“晶”彩。全球各地的宝石因矿博会而再聚郴州,让这座林邑之城显得格外璀璨夺目!

在郴州国际会展中心,来自美国、德国、澳大利亚、加拿大等40多个国家,80多个客户定了500多个展位,比上届增加了近300个展位。来自北京、上海、深圳、广州、桂林等21个省市和地区定了800多个展位。港澳台展100多家公司定了200多个展位。另外设置近800个展位作为本届矿博会精品矿物晶体展示和科普教育,尽显郴州越来越迈向国际的劲头。

郴州作为“矿晶之都”,产出世界上150种的矿物晶体。且中国80%的矿物晶体产量出自郴州,这张名片通

过去年矿博会的举办,获得国际矿物宝石界的充分认可,也在今年吸引了众多国际商家的加入。

5月20日,举行全天的国际矿物宝石高峰论坛主题为“矿物宝石与人类文明”,参加高峰论坛的演讲嘉宾已邀请了中国科学院院士、中国科学家协会荣誉会长欧阳自远等国内4位专家,还邀请了国际矿物学协会博物馆委员会主席费德里·科贝佐塔等国外6位专家。主席先生提出2017年第八届国际矿物学与博物馆大会将与第五届矿博会同期同址举办。郴州还将借矿博会平台推进和美国图森、南非金伯利缔结友好城市。

20号下午5点,2016年西语国家美食旅游文化节启动仪式,美食与宝石的结合,令本届矿博会更美不胜收。

一入郴州,感受到扑面而来的矿博会氛围。我们将共同见证郴州成为全球矿物晶体界的一颗耀眼明珠。